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Pe marginile unui
— Primari și

. în sfârșit ieși ia lumină mult așteptatul 
anteproect de lege administrativă și dacă în
frigurarea cu care a fost așteptat a fost mare, 
și mai mare a fost decepția celor ce l-au citit 
și cari au văzut, cum este aruncată în haos 
administrația generală, iar cea comunală în ca
pul primarului „absolvent al vreunei școli se
cundare" sau al unui „curs practic".

Foarte frumos și foarte ideal, doar că cla
sele secundare se găsesc cam greu prin satele 
și comunele rurale ale României noastre— poate 
mai greu decât în alte țări — și ce se va face 
comuna, care nu are un astfel de absolvent și 
și a ales un primar, care știe scrie, dar numai 
cu peana de gâscă și ca urmare, să 1 tai, nu 
și-ar lua angajamentul prestării unui examen 
la cursul practic.

Or, își poate închipui cineva, că un gos
podar cu etatea — să zicem — de 50 ani, cu 
știința gângăvelei lui a și bar putea lua parte 
la un curs, ori cât de facil ar fi acesta? — La 
un pahar de țuică da, dar la curs foarte ane- 
voe. Și pe urmă unde se va ține acel curs și 
cine va plăti întreținerea primarului, căci acesta 
sunt sigur, că nu le va p’ăti și sunt și mai si
gur, că nu-și va lăsa ogorîtul, prășitul, secera 
și coasa, spre a merge la oraș, la „curs prac
tic", să invețe carte mai ales, când știe, că în 
patru ani de zile va putea fi dizolvat cu intregu-i 
consiliu de cel puțin atâtea ori, câte voturi a 
primit dela alegătorii săi.'

Se vor importa primari din altă comună 
— ca ultim remediu — ne arată tot atât de 
frumos același articol, 41 din anteproectul de 
organizare a administrațiunei locale. Și iată că 
administrația va merge strună și comunele ru
rale din România-mare vor inflori ca ciupercile 
după o ploaie călduță, — mai ales că domnul

notari rurali —

primar „capul" mai are de ajutor și pe domnul 
notar, „picioarele", notarul căruia îi dă ordine, 
căci l-a numit prin consiliul său (art. 45), are 
dreptul la aceasta, căci este capul administrației 
comunale (art. 164), iar — dacă nu-1 ascultă 

— fiind notarul funcționar comunal, îl mai arde 
și cu câte o amendă (art. 209), căci tot dom
nul primar este la comunele rurale, unde pro
priu zis nu sunt servicii, și șeful, serviciului.

Iar bietul notar tace, căci trebue să tacă, 
or el nu are școlile secundare, el este numai 
cu „titluri inferioare", admis de consiliul regio
nal pentru Un period determinat (art. 45) și co
munele rurale stău în fața prăpastiei deschise 
de către mult așteptatul anteproect. Nu lipsește 
decât aprobarea parlamentului, pentru ca să ne 
prăbușim în întunerec sub administrarea unui 
primar și a unui notar fără carte și fără cunoș
tința meseriei.

Dar atunci ne întrebăm, care este criteriul 
acestui anteproect? Ne întrebăm, îl căutăm și 
nu-1 găsim, pe cel adevărat, pe cel pe care ar 
trebui să-1 găsim. Găsim însă, că tu primarule 
rămâi în slujbă, dacă ești aderenți i meu — care 
sunt un exponent politic — altfel te cureți, căci 
nu ai patru clase secundare, ci numai cursul 
practic, pz care poate nu l-ai trecut cu nota
10. Tu notarule, dacă nu te execuți, te execut 
eu, căci având numai „titluri inferioare" ești 
admis numai pe un „period determinat". Dar 
dacă te execuți, ești mai tare decât toate titlu
rile academice și nici primarul nu va îndrăzni 
să te amendeze. Doar ajutorul de pretor este 
cel mai fericit, căci el nu zboară, el se „alătu
ră, unde se va spune — de cineva — că „se 
simțește nevoia". (Un cuvânt înainte, pg. VII) 
și acest cineva asemenia va fi prieten cu cel 
puțin un „fruntaș" politic.
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Și ne oprim aci cu sufletul sfâșiat pentru cere de multe ori mai multă învățătură, experi- 
viitorul dureros al administrației noastre rurale, ență și cumpănire, decât cea dela orașe, or în 
Dacă cu legea din 1925 am ajuns azi val, cu * -• —
acest anteproect — devenit mâine lege — vom 
ajunge vârtej.

De aceia bine va fi, ca prezentarea ante- 
proectului să fie amânată cu cel puțin o lună, 
pentru ă fi studiat în amănunte de cei cu pri
cepere și experiență în administrație, experiență 
nu din carte ci din practică și pentru ca aceș
tia să poată să-și spună cuvântul; cr însușit 
acest anteproect de către oficialitate — vom 
ajunge mai rău cu mult, decum suntem azi, or 
în contra acestuia notarii României-mari protes
tează cu toată energia, iar până la un studiu 
amănunțit și dacă de proectele Uniunei notari
lor din România și ale asociației funcționarilor 
administrativi depuse în fața celor competenți 
a le studia, aprecia și însuși — nu s’a ținut 
sau nici nu se va ține seama, atunci șă se ia 
în considerare; cel puțin următoarele, pentru a 
nu cădea în greșeala de a contribui la prăbu
șirea unei instituțiuni, cu care — până ieri țara 
se putea mândri.

Notarul să aibe cel puțin bacalaureatul și 
numai cu acesta să fie primit la școala — in
diferent ce titlu i se va da — în care — după 
un curs de cel puțin un an — va dobândi 
diploma de notar.

Numirea notarului — care va fi reprezen
tantul puterei centrale și confidentul acesteia — 
în comunele rurale, se va face cu titlu definitiv 
numai după un stagiu de administrație rurală 
de 2 ani, de către ministerul respectiv la pro
punerea prefectului de județ. Va fi funcționar 
ăl Statului și nu comonal numit de primar cu 
consiliul său, să nu fie însă exponent politic, 
să nu aibe nici un amestec în alegeri și să nu 
fie expus tuturor vânturilor politice transferân- 
du-se de câte ori nu s’a ploconit în gradul 
superlativ în fața domnului Igrec, prietenul dom
nului „fruntaș politic" Ix, iar în judecăți dis
ciplinare să fie judecat nu de ajutorul de pri
mar și membru al consiliului (art. 199) și nici 
trimis în judecată de către primar (art. 203) ci 
de către autoritățile sale județiene, împreună cu 
președintele Tribunalului, iar trimiterea în jude
cata comisiunei să se facă de șefii lui ierarhici 
începând cu primul pretor.

La numiri vor fi totdeauna preferiți licenți- 
ații și doctorii în drept, cari și ca salarizare și 
ca înaintare în grad să aibe avantaje speciale 
față de cei, cari sunt numai bacalaureați. Ace
asta pentru a ajunge și comunele rurale a avea 
adeverați intelectuali, căci administrația satelor
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sat nu ai cu cihe să te sfâtuești, nu ai dela 
cine cere o lămurire, doar dela badea Gheorghe, 
care a ajuns primar, dar în oraș îți sunt des
chise toate posibilitățile.

Scutit fiind notarul de transferări, scos fiind 
din clica" politicei — se vor găsi, pe lângă 
foarte puținii de azi — mâine foarte mulți li- 
cențiați și doctori, cari de dragul unei gospo
dării cinstite și liniștite și de dragul unui ideal, 
pentru care mulți visători s’au jertfit până azi
— să intre în administrația rurală, să inceapă
luptă de regenerare și să scape satele de mo
cirla în care să găsesc astăzi, de secretarii și 
agenții de notari și de tot felul, buni de puși 
la coarnele plugului dar nu la conducerea 
unui sat. . ...

Primarul, dacă vreți să păstrați tradiția, 
păstrați-o. De dragul dradiției Românul de multe 
ori a rămas flămând și de multe ori va mai 
rămâne. De aceia tot de dragul tradiției prima
rul rămână, ce a fost, ce este, ce îl face ante- 
proectul, capul comunei, capul administrației, 
de toate — pentru ca să fie și el mulțumit — 
dar nu singur ci cu notarul împreună, pe tot locul, 
în tot locul. Să fie un „alter ego“ unul pentru 
altul, să fie frații siamezi și ori unde citești pe 
unul, să îl vezi și pe celălalt. Căci primarul 
are el bietul cap, poate să fie cap, dar cap fă
ră carte, fără exper ență, fără cunoștințe și prin 
urmare îi trebue un sprijin, îi trebue sufletul, pe 
care nu îl are.

Ori cât de dragă ni-ar fi însă tradiția, la 
ofițerul stării civile trebue să facem jertfe și să 
facem din notar ofițer al stării civile. Aci trebue 
prea multă carte, atențiune și dibăcie, pentru 
ca primarul să le poată stăpâni pe toate și de 
aceia numai notarul va putea fi ofițer al stării 
civile, iar dacă nu voiți să faceți jertfa deplină,
— ziceți așa: căsătoria se va celebra de către 
notarul, ofițer al stării civile numai și totdeuna 
în asistența primarului sau delegatului său, care 
semnează și el ca asistent responzabil de toate 
actele de stare civilă. Căci altfel se batjocorește 
instituția de notar, a actualului și viitorului no
tar bacalaureat, licențiat și doctor în drept și 
batjocure se face prin lege, iar umilința se face 
de către primarul, care va mai ști să și abuzeze 
și atunci notarul va pleca preferind să se umi
lească — d^ca este nevoe — în fața unui se
men în învățătură cu el, iar satele se vor prăbuși 
împreună cu instituția, de care alte țări se mân
dresc, se vor prăbuși duse de râpă de către 
agenții semidocți și primarii fără cap.
/ ,

• • \ jț I
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O singuri nădejde mai avem. In Martie, a 
anului corent, la congresul notarilor, Ministrul 
care a făgăduit acestora toată solicitudinea, iar 
Șeful guvernului, care — tot atunci — ne-a 
spus, că este convins de insemnătatea și cuno
aște marele rol în viața rurală a notarului co
munal, zic acești doi oameni, pe cari trebue 
să-i credem, căci ne-au făgăduit-o, nu vor duce 

în, fața parlamentului un anteproect și nu vor 
admite o lege, care să prăbușească, tot ce este 
bun și tot ce i-a susținut pe Ei până astăzi: 
liniștea și ordinea în viață dela țară.

Notarul Nicolai Giurgiu 
președintele notarilor din jud. Arad 

și primnotarul Uniunei notarilor 
din România.

Doleanțlele notarilor
și noul anteproiect de reformă administrativă

Este lucru știut, că osia, în jurul căreia se 
învârte întreaga administrație a statului este no
tarul. Că fără notari bine pregătiți și harnici 
administrație nici nu se poate închipui.

Și cu toate aceste legiuitorii noștri de toate 
s’au ocupat numai de notari nu.

Notariul în raport cu pregătirea și munca 
ce o prestează este cel mai slab salariat func
ționar de stat.

Cine vrea se vadă funcționari de stat cu 
bacalaureat și licențiă în drept cu saldt de bază 
de 250 lei lunar să meargă în Ardeal și gă
sește între notarii comunelor rurale.

Salarisarea notarului comunal este nu numai 
o nedreptate dar și o batjocură.

O altă rană care sângerează rău pe corpul 
notarilor și care în interesul administrației sătești 
mai mult poate ca al notarilor trebue acum 
vindecată este transferarea notarilor în așa 
zisul interes de serviciu. Eu am o expe
riență lungă și știu, că cine nu poate ferici un 
sat nu poți ferici nici alt sat. Notarul abusiv și 
incorect trebue disciplinat și chiar destituit și 
nu mutat. Pe notariul bun î-1 poți asemăna cu 
pomul bun pe care dacă î-1 muți după ce a 
prins rădăcini se uscă, nu vei mai avea folos 
de el. O altă nedreptate, ce se face sistematic 
cu notariul este că i se ia atribuțiile în loc se 
i-se lărgească în raport cu pregătirea și cunos- 
cințiele sale. Făuritorii antreproiectului de lege 
administrativă se pare a fi de credință, că fie
care primar sătesc este o mică capacitate 
administrativă.

îi dau atribuții și drepturi ca și primăriului 
orășenesc cu toate, că ar trebui să știe, că 
90% din primarii satelor nu pot scrie două 
rânduri de scrisoare fără greșală și mulți din ei 
abia î-și semnează numele. Ce înteres poate 
avea legiuitoriul ca să facă legea în totală con
trazicere cu realitatea ? Pentru ce să se scrie în 

lege că d. e. primăriul este ofițer al stării civile, 
el care sub ordinele sale are toate serviciile, el este 
șeful administrației etc. etc. când el fără, notar 
nu știe să facă nimica.

Aici nu suntem în Belgia, Dania ori în 
atare țară unde țăranul are cel puțin patru clase 
medii și unde țăranul î-și are jurnalele și biblio
teca sa.

Ar fi lucru folositor a se face o statistică 
pentru a constata oficios, câți dintre primarii 
satelor sunt în stare a îndeplini singuri atribu- 
țiunile ce le impune legea.

Așa stăm și cu încasatoriul. Zice atrepro- 
iectul că se va alege tot numai pe un an.

Cum va conduce încasatoriul sătesc ales 
de obștea sătească pe un an jurnalele de dare, 
cum va socoti cotele statului și cotele adiționale 
și cum va face vărsările de dare?

Din toate acestea fără notar nu se va putea 
face nimica, pentrucă notariul va trebui se facă 
toate acestea și lucrul cel va putea face înca
satoriul, va, fi numai să primească și să gri- 
jească banii.

Preste tot în anteproiect dispozițiile refe- 
toare la comunele rurale și la sate sunt multe 
și prea complicate.

Despre notari aproape nu se ocupă iar 
despre secretari la art. 45 zice că să aibă dip
loma unei școale secundare până când art. 194 
se mulțumește și numai cu școala primară.

Este curios, că nici dela notar și nici dela 
secretar nu cere diploma școalei de notari cu 
toate că art. 607 susține și pe mai departe 
școlile de notari.

Este evident, că a fost o mare greșală, că 
la compunerea anteproiectului nu au fost ascul
tați și specialiști, cari cunosc administrația nu 
numai din birou ci și din viația practică.

Este îndeobște cunoscută administrația din 
Ardeal și Bănat de cea mai bună din provin- 
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ciiie României mari, ar fi trebuit luat și primit 
întru toate anteproiectul elaborat de funcționarii 
administrativi din Ardeal sub conducerea D-lui 
profesor universitar Boilă, publicat în revista ad
ministrativă din Cluj sub No 21 și 22/929.

Toate acestea le am espus aici nu în in

teresul notarilor ci în interesul bine priceput al 
satelor și fiindcă Țara noastră se razimă mai 
mult pe sate implicit în interesul Țării și al 
Neamului.

Ioan Fljrîan
' președ. reun. notarilor din jud. Alba

f
• •

executor da creanțe
Prin derogare dela legea corp, de portărei, 

în vederea Înleșnirei populației rurale, ar fi bine 
să se treacă în noua lege a accelerărei judecăți
lor, că executarea de creanțe și hotărîri jude
cătorești în materie civilă — în afară de portărei 
— să se facă în comuna rurală și de notar, pe 
baza autorizației dată de judecător.

Notarii din V. Regat, au avut acest drept, 
după V. lege de organizare, când executau cre

anțe și hotărîri până la valoarea de lei 50; o 
învestire a notarului și cu atribuțiunea de a 
executa actele înșirate mai sus, până la o va
loare fixată de lege, ar fi în folosul atât al 
debitorului cât și al creditorului. Dacă mai este 
timpul material, rugăm prezidiul uniunei nota
rilor a mijloci în acest senz.

Ottocar Manoliu
■ notarul com. Corbu jud. Neamț.

• « '
Domnule Președintei

Solicitudinea — prea mult obositoare — pe 
care D-Voatre o consacrați în interesul general 
al tuturor Notarilor din statul Român; privind 
mereu cu mult interes, cu multă bunăvoință
— la înbunătățirea soartei lor, la desyoltarea — 
simțimântului de financiar, >se răspândește con
ținu și asupra interesului comun social, fapt
— menit a da la rând, legământul poporu
lui de locul nașterei lui, și al pune în mă
sură să fie el însuși autorul realizărei dorin
țelor și aspiranțiunilor sale.

In aceste timpuri, când Durtinezeu a dat să 
trăim zile mari, când idealul întregului neam 
românesc este de deplin înfăptuit, nu ne putem 
stăpâni inimele de bucurie și speranțe, în viitor.

Acum când se prevăd punerea bazelor unor 
noi reforme Administrative, menite de a da țărei 
o epoca de liniște, chezășie de dreptate și 
guranță, luându-se drept baze spiritul unui de
mocratism larg și bine înțeles, în numele cole- 
iigor notari din județul Bacău, Domnule preșe
dinte, depun respectuos înaltei Domnie Voastre 
înțelepciuni, omagiile celui mai adânc respect, 
și devotamentul cel mai absolut, salutând cu 
vii mulțumiri și adevărat entuziasm, opera de 
susținere sprijin și îndrumare a Corpului Nota
rial, către adevărata lor chemare

Cu nădejdea, că din. greaua și înalta me

nire, va izvorî mai puternic grija, în materie de 
îmbunătățire a soartei noastre a notarilor, mai 
ales ai vechiul Regat, aceasta clasă de slujbași 
de care, până acum, puțin s’au ocupat în mod 
serios Nu voi arăta importanța acestei instituții 
intrată în tradiție, întrucât origina ei, a început 
să se .îndepărteze în trecutul nostru ad-tiv; 
specific doar, că împrejurările vieței, de mic 
funcționar, m’a făcut să cunosc, mai mult sau 
mai puțin, nu numai importanța funcțiunei, ci 
și greutățile cu care lupta Notarul în mod biu- 
roratic sau extra biuroratic, muncind pentru 
unitatea șocială, și a propășirei, sau a ori cărei 
întocmiri serioase spre a îndeplini, îndoita sar
cină de factor ad-tiv, și educativ alături de preot 
și învățător în mijlocul populațiunei turale.

Cu toate acestea, (însă), sunt însă încă
si- păreri puțin satisiăcătoare la adresa acestui om 

al statului, unele superficiale, alte privitor la 
aceasta clasă, ori la instituția din care face parte, 
deși aceasta instituție, a dat dovezi, că este 
piatra unghiulară, pe care se razimă întregul 
edificiu ad-tiv, rural.

S’ar fi născând aceste păreri poate din cauză 
că elementele din acest așezământ al statului 
nu au titluri academice.

Au însă ca bază, cei cu și fără cursurele 
școalei de Notari (cei cu peste 10 ani serviciu)
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cultură autodidactă, experiență în ori ce direcție, 
căpătată în timpul serviciilor, combinate cu 
silință a răsplăti încrederea generală, prin muncă 
cinstită, abnegație, întru promovarea intereselor 
vitale, ale celei mai de valori instituțiuni a Țărei, 
ajutați, tot timpul de iubiții nostrii șefi, pretorii 
de plăși. .

Dacă ne întoarcem privirile să trecem dela 
1908 în urmă, (vorbesc de ad-ția vechiului re
gat) pe când reprezentanții, comunelor (primarii) 
aveau serii nesfârșite de atribuțiuni, cum puteau 
îndeplini acei reprezentanți ai intereselor gene
rale toate aceste însărcinări largi ?

Răspunsul este ușor, căci, și atunci la spa
tele lor s’a găsit totdeauna notarul; înspre acest 
modest funcționar își îndreptau nădejdea, pentru 
ai sfătui și ale netezi .calea grea nebătătorită a 
legilor pe care-1 urmau; spre a eși din morma
nul încâlcit al chestiunelor ad-tive, iar lauda 
și folosul, îl trăgeau alții.

Domnule Președinte,
Pentru ca notarii să determine In toate 

direcțiunele vieții dea sate acea activitate sănă
toasă care să îndrumeze. o activitate ad-tivă 
către adevărata ei chemare, solicităm respectuos 
cu aceasta ocaziune dacă veți bine voi a găsi 
de credință, mijlocirea către onor guvern, că în 
legislațiunele noii ad-țiuni să se imprime în 
urmă generalizărilor de sentințe, soluțiuni satis
făcătoare acestui corp, ce se vor transforma în 
lege.

In studiul nostru pe teren practic de ordin 
ad-tiv, am găsit, că ar fi doleanțele noastre.

In linii generale specific parte din ele, 
adecă :

1. Printre alte atribuțiuni, și pentru mai 
complectă autoritate notarului, auxiliar al preto
rului de plasă să i se dea calitatea complectă, 
nu numai în caz de flagrant delict, acea de 
ofițer de poliție, astăzi dată jandarmului care e 
înglobat în cadrele armatei, să fie element de 
execuțiune și a fi pus din punct de vedere al 
serviciului, direct sub ordinele privigherei erar
hiei ad-tive civile, spre a prezida la executa
rea legilor.

2 Notarul este funcționar de carieră, de sine 
stătător, cu autoritate și inițiativă proprie, este un 
observator al vieții rurale, în diferitele ei manifes
tări, cum și un agent de propagandă, pentru ce 
privește desvoltarea economică a satelor la so- 
lubritatea publică, la pacea și ordinea socială, 
etc. Cu alte cuvinte, cum spunea un glumeț, 
notarul îndeplinește rolurile începând dela moașă 
până la d-1 ministru, și viceversa.

Tot acest idealism, pare a fi însă o fantomă 
pentru el, căci nu-i de cât un om de birou ti
mid și temător, pentru că atunci, când indrăs- 
nește la un act autoritar, se vede mutat în in
teresul serviciului, lăsânduși casa pustie, gospo
dăria în părăsire, plecat fără să știe unde va 
trage, căci notarii n’au locuință dela stat ca 
pretorul, învățătorul, care se .bucură de stabili
tate, ear notarul care e cum am spus un factor 
de progres, nu.

De mai multe ori, s’au văzut cazuri aplicate 
unor funcționari destoinici, care prin natura 
serviciului atingeau cu multă competința pe, ci
neva in legătură contradictorie cu legislația în 
preocupările lor de ordin personal, și dr< pt 
mulțumire ca au adus la îndeplinire unele dis- 
pozițiuni din lege, s’au văzut mutați datorita 
oamenilor timpului, reducându-se astfel dragostea 
de muncă a notarului. Insistăm asupra acestor 
chestiuni, că transferările dela o comună la alta, 
să fie îngăduite prin consimțimânt, transferarea 
neadmițându-sede cât pentru fapte care ar atrage 
judecarea de consiliul administrativ permanent. 
Mutările așa zise în interes de serviciu, sunt 
cunoscute de toți, că în majoritatea cazurilor 
fac, ca servicii e să suferă mai mutt rău de cât 
bine, căci, elementul contra căruia se ia ace-, 
astă măsură, nii-i poate servi ca stimulent ori 
imbold la muncă, ci din potrivă,.! se pare o 
pedeapsă continua.

3. O chestiune încă care ar merita aten
țiune, este faptul, că notarii bătrâni, în anii de 
serviciu,, nu le este recunoscut drepturile de a 
vărsa în casa statului sumele, pentru anii de 
serviciu, ca drept de penzie viageră ei fiind 
trecuți la fonduri speciale.

4. în cât privește chestia salarizărei. a spri
jinit-o deșt 1 de bine marele profesor și membru 
în consiliului legislativ d-1 luliu Pascu — 
în No. 18/1928 al revistei „Administrația Ro
mână".

5. Notarii, absolvenți ai școlilor de notari 
din vechiul regat, Făgăraș, Lugoj și Arad, du
pă o vechime de zece ani de serviciu în corpul 
notarial, primilor, să li se dea dreptul de avan
sare pânl la gradul de pretor, în urma unor 
examene, iar celorlalți, până la gradul de di
rectori, iar celor cu o vechime de peste 15 ani 
de serviciu neîntrerupt, fiind și absolvenți ai 
școlilor respective, să fie numiți pretori, fără a 
mai fi supuși comisiilor examinatoare.

6. Notarii să se bucure de dreptul gradațiilor, 
proporțional cu anii serviți, din 4 în 4 ani de 
cel puțin 20% ; lipsa, nevoile și datoria ne face 
să indicăm și aceasta, căci ele, adecă primele 
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dpuă stau în fața avântului vostru ca un obsta
col de ne pătruns; ucide avântul și simțul dem- 
nităței, căci in nici o țark din continent cu 
intenții de progres pe teren administrativ, 
notarul nu e mai rău plătit ca la noi,

7. Notarul să fie și consilier de drept în 
consiliu comunal, având și calitatea deplină a 
ofițerului stării civile și în definitiv tot ce ono
rata organizație va' găsi de cuviință cu ocazia 
marelui congres, într’u apărarea intereselor cor- 
puiui notarial, care e și al Națiunei Române.

Sprijiniți pe generozitatea D-voastră d-le 
președinte, Vă rugăm respectuos, binevoiți a 

avea credința, că nu suntem Jorgane cu interese 
mărginite, ci, un corp cu conștința sa limpede, 
uniți în greua operă a consolidărei lui, spre 
ași câștiga meritele ce i se cuvine acestei insti- 
tuțiuni naționale și sămănătoare a boabelor cu
rate de lumină, în spiritul legilor, care încheagă 
și întărește viața publică, pe temelii trainici, de 
orein administrativ și moral.

Vă asigurăm că vom fi un isvor de virtuți 
și idealuri, pilde vii de jertfire, pentru binele 
obștesc.

|P. Bodea
notar, Târgu-Trotuș, jud.'. Bacău, 

' absolv, cu dipl. al șc. de notari

Activitatea Reuniunilor Județene
Copie '

- Telegrama

Domnului Alexandru Vaida-Voevod
Ministru de Interne

București

Notarii comunali și secretarii de plasă din județul 
Cetatea Albă strânși în prima adunare, în localul Pre
fecturei de județ, pentru constituirea Reuniunei lor pro
fesională, își îndreaptă smeriți întru unanimă însuflețire < 
către șefur lor suprem D-l Ministru de Interne, expri- 

- mându-i profundul devotament de care sunt capabili 
funcționarii rurali de Minitru, conștienți de menirea lor 
și care așteaptă dela marea bună voință și înaltă înțe
lepciune a Excelenței Voastre, realizarea dezideratelor 
din ordin moral, profesional și material a notarilor.

In numele Reuniunei
Subprefectul județului. Președintele Reuniunei.

Proces verbal
Astăzi 21 și 22 Aprilie anul 1929,

Noi Subsemnații notari comunali și secretarii de 
plasa din județul Cetatea Albă, dând urmare invitațiu- 
nei scrise cu No, 339/929, ce s’a făcut de d-l E. Mun- 
teanu notarul comunei Volintiri, bazată și pe aprobărea 
dată de d-l Prefect de județ prin ordinul No. 6135/929, 
ne-am întrunit în adunare generală în palatul Prefecturei 
județului Cetatea Albă, prezenți fiind un număr de 50 din 
87, numărul total al notarilor și secretarilor In funcțiune.

In urma discuțiunilor urmate și expunerilor făcute 
de unii dintre cei prezenți, în jurul scopului pentru 
care sunt adunați — înființarea Reuniunei județene a no
tarilor și secretarilor de plasă din județul Cetatea Albă, 
— prin aclamațiune unanimă, s’a ales ca Președinte 
pentru adunarea de astăzi d-l Vladescu Constantin, no
tarul comunei Bairamcea, secretar Gh. Mamim secretarul 

plasei sarată și ca asistenți verificători, D-nii Iacob Cvașa 
secretarul plasei Palanca și Constantinov Iosif, secretarul 
plasei «Volintiri, hotărându-se următoarele:

Pentru desvoltarea și dobândirea cunoștințelor ad
ministrative, apărarea intereselor profesionale, morale și 
materiale și strângerea legăturilor de solidaritate cole
gială, potrivit și cu art. 24Jdin Legea Statutului funcțio
narilor publici, am decis să ne constituim în Reuniunea 
Notarilor comunati și secretarilor de plasă din județul 
Cetatea Albă, cu sediul la Prefectura județului Cetatea 
Albă, adoptând cu unanimitate statutele [aci alăturate, 
semnate de noi înaintea D-lui Notar Public Lihomschii 
din Cetatea Albă, ce. a făcut autentificarea și care fac 
parte integrantă din prezentul act.

In virtitutea prezentului act, reuniunea se declară 
fondată, constituită și organizată, sub reserva autoriza
ției legale din partea justiției și a Ministerului de In
terne.

Pentru obținerea personalităței juridice, dăm man
dat și delegăm pe D-l Traian Mardan avocatul județului, 
fost subprefect de județ putând semna în orice scop 
orice cereri sau declarațiuni, reprezentând pe subsem- 
nații înaintea tuturor instanțelor administrative și jude
cătorești și de a consimți la modificările ce ar fi nece
sare statutelor, pentru a fi aprobate de Tribunal. Dea- 
semenea, potrivit art. 11 și 12 din Statute, pentru con
ducerea și funcționarea reuniunei, cu unanimitate de 
voturi aclamative, adunarea a ales și numit primul 
comitet compus din:

1. Președintele de onoare D-l Vasilie Mirescu, 
prefectul județului Cetatea Albă.

2. Președinte activ D-l Traian Mardan, avocatul 
județului și fost Subprefect al județului Cetatea^Albă.

3. Vice Președinte D-l Vasile Nicolau, Șeful Ser
viciului Ad-tiv al Prefecturei județului Cetatea Albă.

4. Membri D-nii: Arsenie Stafidov, notar comunei



Platarești, Munteanu Elefterie, hotar comunei Volintiri, 
Cristian NețI, notar comunei Poștal, Constantin Vlă- 
descu, notar. comunei Bairamcea și Bojrcea Atanasiu, 
notnunei Budachi. \ . 'ty

5. Casier-Contabil D-1 Strehle Eduard, notarul co
munei Sarata,

6. Secretar D-b Rusu Pascu, secretarul plășei
Saba-Liman, ; &t , - ; y
7. Cenzori D-nii Chiran loan,, notarul comunei
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Tătărești, Maxim Gh. secretarul plășei Sarată și Tataru 
notarul corn. Tarutino.. .

Persoanele alese în comitet, intră in funcțiune pe 
data constituirei Reuniunei, conform dispozițiunilor din 
«statutul Reuiunei, cerându-se și avizul Uniunei Gene
rale a Notarilon din; România Mare. • ’

Drept care s’a dresat prezentul proces-verbal, spre 
cele legale.;

Președinte (ss) - . Secretar (ss)

Ou«sl©BB®BBțe ©u caracter agi

România, Ministerul de Interne Direcțiunea Admi
nistrației Generale Contenciosului și Statisticei. No. 
4909 A. 11 Iunie 1929.

Domnule Prefect,
Pentru a evita în viitor aglomerarea de lume la 

autoritatea centrală a Ministerului, binevoiți a face cu
noscut populației, prin; organele teritoriale că, pentru 
orice chestiune aparținătoare acestui Ministerului, întru
cât toate cererile înaintate înscris vor fi cu aceiași gra
bă soluționate, că și cele prezentate personal. Se atrage 
atențiunea țăranilor, în deosebi, că este inutil să-rși 

piardă banii și timpul cu deplasări în Capitală pentru 
tiecaie chestiune măruntă, îndrumându-i să se adreseze, 
în viitor, in primul rând Prefecților , direct, urmând ca, 
nutnaiîn caz de nemulțumire cu soluțiunea obținută, 
să se adreseze Ministerului, în scris.

Plângerile împotriva funcționarilor centrali și ai 
administrației externe ai, acestui resort; vor fi și pe vii
tor ■ adresate’ direct Ministerului de Interne.

Ministru de Interne: Dr. Al Vaida Voevod.
Director General: N. T. Ionescu.

y B LljD'Af I U M

Concurs.
Primăria Curtic (județul Arad) deschide concurs 

pentru ocuparea postului de impiegat comunal, devenit 
vacant, ■ <

Reflectanții să înainteze cererile prevăzute cu actele 
conform art 7 din Statutul funcționarilor publici, până la 
data de 15 August 1929. ?"

Retribuțiunile sunt cele prevăzute fn buget. 
Curtici, la 9 Iulie 1929.

Primăria.

Publicațiune.
Ajutor de notar, absolvat 6 cl. normală, cu 10 

ani praxă, pe deplin vărsat în afacerile notariale, impo
zitele, faile cadastrale și cont de gestiune, caută un 
post Ia un notariat mai mare unde, poate avea locuință 
și grădină. Posede limba statului, maghiară și germană 
și e căsătorit. . .... ■

Adresa: Iosif Molnar, grefier comunal Tulea, pl. 
^Salonta, jud. Bihor..; * . ,.

„Tiner, vărsat In agendele notariale, posed perfect 
limba română, caut un post de secretar Ia un notariat.

Adresa: loan Licker, Lugoj Str. Lenau No. 2.

Concurs.
Notariatul cercual Chisindia (jud. Arad) deschide 

concurs pentru ocuparea postului de secretar comunal.
Cererile adjustate cu actele recerute se vor inainta 

până la data de 1 Septemvrie 1929.
Salar 4000 lei lunar.

Notar.

Concurs.
Pentru complectarea postului de secretar la co

munele aparținătoare notariatului Rușii-Munți conform 
art. 78 din Regulamentul pentru aplicarea legii S. F. P. 
publicăm concurs.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în bugetele co
munelor pe anul 1929 circa 3300 Lei și din venitele 
laterale după merit.’

Cererile înzestrate cu actele necesare se vor inainta 
notariatului Rușii-Munți până la data de 30 Iulie a. c.

NOTAR
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Concurs. Concurs.
In conformitete cu dispozițiunile art. 78 din Re

gulamentul Legii Statutului funcționarilor publici, de
schidem concurs pentru Împlinirea postului de secretar 
comunal la primăria Seceani, județul Timiș-Torontal, 
cu următoarele retributiuni: plata 3000 lei, chiria 300 
lei lunar, 6 m* lemne de foc anual.

Reflectanții își vor înainta cererile însoțite de ur
mătoarele documente:

■ 1) Estrasul de naștere, 2) Certificatul medical, 3) 
Certificat de studii, 4) Certificat de naționalitate, 5) Do
vezi pentru ^satisfacerea serviciului militar, 6) Declarația 
de limbele ce cunoaște, și 7) Certificat de activitate, — 
cel mai târziu până la 20 August 1929.

Cererile sosite după expirarea acestui termen nu 
se vor lua în considerare.

Seceani,'la 18 Iulie 1929.
Notar; Primar.

In conformitate cu art. 78 din regulamentul pen- . 
tru' aplicarea statutului funcționarilor publici deschidem 
concurs pentru complectarea postului de secretar de 
notar la Notariatul cercual Firiteaz (județul Timiș-To- 
rontal, plasa Vinga).

Reflectanți își vor adresa și inainta cererile con
form cu art. 7 din regulamentul citat notariatului cer
cual Firiteaz cel mai târziu până la data de 15 August 
1929. Cererile sosite după expirarea acestui termin nu 
se va lua în considerare.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în bugetele co
munelor, adică:

Salar anual 48.000'— lei.
Indemnizația de chirie anuală 8.400 — lei.
7, vagon de lemne de foc anual. 
Firiteaz, la 15 Iulie 1929.

Notar cercual.

Subsemnatul în etate de 21 ani caut post la no
tariat cu secretar, având 3 clase superioare de comerț 
și 4 clase gimnaziu, oferte pe adresa: Berliba Ionel, 
comuna Mehadia, jud. Severin.

Publicațiune.
Domnișoară de 17 ani, cu IV cl. civile dorește a 

ocupa un post în comună română lângă un notar ro
mân, unde ar putea deplin învăța limba română.

Adresa: Kiss Maria, notariatul cercual Lutița. p. u. 
Mugeni, jud. Odorheiu.

Notar diplomat, caute post ca scriitor, impiegat, 
ajutor de birou, cu un salar corespunzător — venite 
laterale și adausurile în natură.

Cunoaște limba statului, maghiară și germană ver- 
. \ bal și în scris. ..

Oferte în scris rog la adresa: Andrei IlIySs, notar 
dijplomat, Sibiu, str. Engelleiter 17.

Secretar comunal, 
cu praxă în birouri, administrația financiară, judecătoria 
de ocol, perceptorat, advocațiale și notariale, caută apli
care. Este de 50 ani, rom. cat. însurat, știe limba ro
mână, germană și maghiară. Locuință și 3000 Lei plată 
fixa pe lună. Poate ocupa serviciul imediat. — Adresa: 
Robert Vaflavec, Lugoj, jud. Severin, strada Gheorghe 
Lazar Nr. 4.

Concurs.
La notariatul Târnova, județul Caraș, plasa Reșița, 

se caută un scriitor de notar cu practică de 2—3 ani 
care se pricepe la încasarea dărilor, încheierea rolurilor 
de dare și poate lucra singur la încasarea dărilor și să. 
cuncască? legea sechestrărilor.

Salar lunar 3000 Lei.
Postul se poate ocupa imediat.
Cererile însoțite de actele prevăzute de lege se 

vor inainta; pe adresa acestui notariat.

Tânăr inteligent, cu praxă In agendele notariale, 
caută un post la notariat. Eugeri'Heltaf Deva str. A. 
Mureșan No. 10. ' -

Notar diplomat, cu praxă de. 15 ani, necăsătorit, 
etate mijlocie, perfect în limba română și maghiară, cu 
certificate bune, știe conduce ori ce notariat mare, caută 
post de secr. not. stabil cu plată și venit corespunză
toare cunoștințelor sale.

Postul î-și poate ocupa ori când după învoială.
Oferta la adresa : „Notar diplomat" poșta restante 

Cluj.

RECTIFICARE
La articolul meu „Soartea secretarilor comunali 

văzută prin prizma realității " — Inserat în „Revista 
Administrația Română" — No. 3 din 1 Februarie 1929
— a rămas din greșală — adresa mea nearătată. Dnii 
Colegi, cari vor găsi de bune propunerile mele din sus
menționatul articol și vor voi să-mi comunice adeziunile 
D-lor, sunt rugați a-mi comunica pe următoarea adresă:
— „Ghișe Gheorghe, secretar not. Peștișul-mic, jud. 
Hunedoara — P. U. Peștișul-mare".

Cu stimă: 
Ghișe George 

secretar, student al Școalei Sup.de 
Documentare și Științe Adm-tive.

Sup.de

